春节返乡潮带热"老家游"

在"返乡潮"带动下,众多中小 城市的"老家游"持续升温。面对 春节返乡旅游热,地方文旅也不断 出招,推出有针对性的优惠举措和 丰富活动。

"在回家和旅游之间,我选择 回家旅游。"近日,在北京工作的 陆女士向记者分享了自己的春节 假期计划。陆女士的家乡在内蒙 古呼伦贝尔市鄂伦春自治旗,地处 中国东北部,冬季平均气温达到零 下20多度,"这两年冰雪旅游火 热,老家利用得天独厚的冰雪资 源,不少景区开发了特色雪地运 动。"返乡后,陆女士计划和亲朋 好友一起体验滑雪圈、雪地骑马

蛇年春节假期渐近,不少人回 到自己的宝藏家乡。记者采访了 解到,在"返乡潮"带动下,众多中 小城市的"老家游"持续升温。

在家乡体验深度游

"这几年,我和身边好多朋友 改变了春节度假模式,选择回家探 亲,同时在家乡体验深度游。"山 东诸城的赵女士告诉记者,今年春 节假期,她计划回到家乡沿着苏轼 的足迹来一次文化主题游。

2024年6月,国家文物局启动 首条中国文物主题游径"东坡行 旅",明确了国内15个城市单元, 赵女士的家乡就是其中之一。据 她介绍,苏轼的诗词和诸城的不少 景点有着密切联系,"密州出猎" 地就在家乡的常山风景区,"但愿 人长久,千里共婵娟"是在文化古 迹超然台写下的。

"上次去这两个景点已经是

10年前了, 听说超然台已经修缮 一新,常山风景区今年冬天建起了 '嬉雪乐园',山下还有很多美食 和住宿选择, 返乡后一定再去体验 一番。"将文物古迹、名人文化与 旅游发展有机融合,家乡的新变化 令赵女士欣喜又期待。

"已经6年没回家过年了,去 年,家乡的英歌舞大范围'出圈', 我在屏幕这头刷着视频,觉得特别 怀念。"已经在北京安家的林先生 说。今年春节,林先生计划回到老 家汕头,重温英歌舞"中华战舞" 的风姿,"还会去汕头小公园、龙 眼南路转转,尝尝家乡的特色生腌 和甘草水果,都是儿时的味道。" 林先生告诉记者。

在广州工作的思思老家在四 川绵竹,"离我家不远处就是绵竹 年画村,绵竹年画是中国四大年画 之一,也是一项国家级非遗。"思 思告诉记者,春节返乡后,她计划 去体验年画制作,跟着民间艺人学 习刻板、印刷、上色等。

"听父母说,这几年年画村搞 文旅融合,村民在家门口建起了跑 马场、水上乐园,开起了民宿、咖 啡馆,游览体验感比之前提升了不 少。"思思了解到,春节前后,年画 村还会举办年画节,有舞狮、川剧 变脸等民俗表演,她十分期待这次 的"非遗年味游"。

记者采访发现,不少人的"老 家游"以家乡为圆点向周边扩散。 陆女士告诉记者,春节后,她和家 人打算"跟着赛事去旅行"。"恰好 家乡离哈尔滨不远,我们计划自驾 去哈尔滨,感受亚冬会的热闹氛 围,体验升级版的冰雪大世界。'

游子与家乡的双向奔赴

"相比于去其他城市,回老家 旅游性价比高,还有满满的治愈 力。"思思认为,春节选择返乡 游,一方面避免长途旅行的舟车 劳顿,不需要周密的攻略和大笔 旅行资金。另一方面常年在外 打拼的游子能边放松边与家人

面对春节返乡旅游热,地方文 旅也在不断出招,推出了有针对性 的优惠举措和丰富活动。

日前,河北邯郸发布了春节期 间针对游子、学子、孩子的"三子 大礼包",将安排暖心大巴,定时 接游子回家过年;当地宾馆每天推 出1万个暖心房间,供返邯游子、 来邯游玩外地学子和外地家庭等 免费入住一晚。

辽宁朝阳为欢迎游子回家,1 月13日至2月17日,对在外工作、 上学、务工的朝阳籍人,实施凤凰 山、牛河梁遗址公园、庙子沟滑雪 场等景区门票全免政策。

对此,中国旅游研究院科研管 理部主任战冬梅接受《工人日报》 记者采访时表示,这些举措表明地 方文旅部门对"老家游"市场的高

"春节作为旅游和消费高峰 期,地方文旅认识到通过增强'老 家游'的吸引力,能有效推动地方 旅游业发展,并进一步带动餐饮、 住宿、购物等相关产业的消费增 长。"战冬梅说,一系列优待措施 也让游子感受到故乡的温暖,提 升对故乡的认同感和文化归属

地方文旅应重视优化服务

针对"老家游"何以升温,战冬梅 分析,对于在外工作或求学群体而 言,春节是与家人团聚的宝贵时刻, 家乡的变迁与旅游资源的日益丰富 是推动"老家游"兴起的关键因素。

近年来,一些中小城市基础设 施及旅游资源快速发展,城市面貌 变化显著,丰富的旅游资源、文化 活动及多样化的体验项目吸引着 返乡游子探索并体验。战冬梅认 为,对于归乡游子而言,旅游不仅 限于景点游览,更在于寻找与故土 间的文化联系。

记者了解到,在即将到来的春 节假期,一些地方根据游客需求, 提供个性化的旅游路线与活动安 排,提升旅游满意度。例如,河南 三门峡文旅依托天鹅季的资源禀 赋和豫西春节的文化特色,推出年 俗体验游、天鹅观赏游、温泉康养 游等五大精品线路;江苏扬州文旅 推出近百项特色游园活动,有适合 家庭、亲子的古运河游船演艺、新 春主题灯会、民俗文化演出等休闲 游乐项目,也有吸引年轻人体验打 卡的沉浸式国风巡游、快闪表演等 潮玩互动活动。

"提升'老家游'体验的关键。 终究是家乡基础设施与服务设施 的优化。"战冬梅说,对于游子游客 而言,交通便利、住宿条件优越、餐 饮服务周到等,均为良好旅游体验 的重要组成部分。地方政府与旅 游部门可通过增加交通工具班次、 提升景区配套设施等方式,让游子 享受到更高效、舒适的旅游体验。

(来源:中国新闻网)

2025年"欢乐春节" 全球启动仪式在吉隆坡举行

2025年"欢乐春节"全球启动 仪式暨"欢乐春节五洲同欢"演出 25日晚在马来西亚吉隆坡举行。

马来西亚总理安瓦尔,中国 文化和旅游部部长孙业礼,马来 西亚旅游、艺术和文化部部长张 庆信出席活动并致辞,联合国教 科文组织助理总干事奥托内视频 致辞。马来西亚第一副总理扎希 德,马来西亚国会下议院议长佐 哈里,中国驻马来西亚大使欧阳

启动仪式前,1200架无人机 点亮吉隆坡夜空。启动仪式上, 各界嘉宾共同为醒狮点睛,开启 2025年"欢乐春节"活动。来自 中国、马来西亚、英国、法国、美 国、新西兰、埃及、柬埔寨、哈萨

克斯坦等国的艺术家联袂表演了 《新岁华章》《祝福》等节目,充分 展示春节文化元素,营造了团圆 幸福、祥和美好、五洲同欢的热烈

"欢乐春节"活动由中国文化 和旅游部主办,自2001年起已连 续举办25年。2025年将迎来申遗 成功后的首个春节。今年,"欢乐 春节"活动将在全球100多个国家 和地区举办近500场形式多样、内 容丰富的展演项目,包括新春音 乐会、广场庆典、春节庙会、全球 彩灯点亮、行走的年夜饭等活动, 让世界各国人民感受中华优秀传 统文化的独特魅力,共庆共享中 国春节的幸福时光。

(来源:中国新闻网)

中疾控:全国范围内流感等 呼吸道病原体活动强度已降低

中国疾病预防控制中心病毒 病所研究员陈操26日在北京介绍 说,全国范围内流感等呼吸道病 原体活动强度已经降低。

当天,中国国家卫生健康委 员会举行新闻发布会。陈操在会 上表示,从2025年第三周的监测 数据看,全国南北方省份哨点医 院中,流感病例占整个门急诊病 例就诊总数比例较上一周有所下 降。流感病毒和肺炎支原体等检 测阳性率持续下降。新型冠状病 毒等其他呼吸道病原体也处于低

陈操还称,目前没有发现未 知病原体导致的新发传染病。

中日友好医院主任医师陈文 慧在回答中新社记者提问时也表 示,从该医院实际状况来看,门 诊的流感患者数量已经呈现明显 下降的趋势,包括成人发热急诊 和儿童发热急诊,流感在去年12 月底、今年1月初达到高峰之后 逐步下落,目前已经恢复到正常

(来源:中国新闻网)

过年红包可别随便抢! 这些"春节福利"都是诈骗陷阱

春节快到了,各种抢红包福利 在各个App层出不穷。然而,一些 不法分子也会趁机而动,利用人们 放松警惕的心理进行诈骗活动,骗

一个叫"五行红包"的App谎称 与国家合作发放"红包"补贴,贩卖 "金木水火土"五种红包,声称集齐 五行红包就能提现巨额现金。而 在用户进行所谓的"提现"操作过 程中,App会以保障交易安全为由, 要求用户提交个人敏感信息和银 行卡详情,从而窃取用户隐私。

"云新春"App 通过多种手段 叠加,设计复合型诈骗陷阱。先是

以春晚现场可领取"现金红包、扶 贫补助"等为诱饵,诱导用户支付 费用购买所谓的"春晚门票"。然 后引导用户进入假冒的铁路、民航 "出行保障"界面,继续诱骗用户 购买"人身保险"填写详细个人信 息,而这些信息很有可能会被用于 后续诈骗。这个政策信息页面还 谎称"国家发放特困扶贫金",要 求用户支付"紧急办理费用"

信息通信行业反诈中心技术 专家 杜伟:一旦博取了用户的信 任,诈骗分子便会诱导他们下载一 些小众的聊天工具,通过精心设计 的话术,将自己包装成"官方正 版",并不断在公告中强调他们将 提供包括"现金""分红""高额收 益率项目"等在内的各种福利,进 而诱导用户进行转账操作。

反诈中心:发现涉诈 App 及时举报

反诈专家提醒用户,不要轻信 某些手机软件声称的"高额回报" 或"福利补贴",务必通过正规渠 道下载App,并仔细核实其真实性 和合法性。遇到疑似涉诈App,应 立即退出并卸载,并通过反诈公众 服务平台举报。

信息通信行业反诈中心技术 专家 杜伟:我们诚挚呼吁并鼓励 每一位遭遇过诈骗 App 的群众,登 录反诈公众服务平台,在涉诈线索 举报一栏中点击"涉诈App"填写 相关信息,详细地描述举报线索。 以便于我们准确定位核查。

目前,反诈公众服务平台可以 对涉诈网站、短信、号码、互联网 账号等多种涉诈信息进行举报,还 具备"涉诈信息查询"功能,当浏 览网页时遇到任何疑似诈骗的情 况,只需登录平台,点击"涉诈信 息查询",就能快速验证其真伪。

(来源:中国新闻网)

中国工信部:2024年电信业务 收入同比增3.2%

中国工信部26日发布2024年 中国通信业发展情况。2024年, 电信业务收入累计完成1.74万亿 元(人民币,下同),同比增长 3.2%。按上年价格计算的电信业 务总量同比增长10%。

电信业务中,固定互联网宽 带接入业务收入增速平稳,移动 数据流量业务收入小幅下滑,语 音业务收入持续减少,新兴业务 收入占比不断提升。

数据显示,2024年新兴业务收 入(包括云计算、大数据、移动物联 网、数据中心等)达4348亿元,同 比增长10.6%,在电信业务收入中 占比提升至25%。其中,云计算、大 数据、移动物联网业务收入分别增 长13.2%、69.2%和13.3%。

截至2024年底,中国电话用

户总数达19.56亿户,其中移动电 话用户17.9亿户,5G移动电话用 户达10.14亿户。固定互联网宽 带接入用户总数达6.7亿户,其中 千兆及以上接入速率的用户达 2.07亿户。移动物联网(蜂窝)用 户达26.56亿户,超过移动电话用 户数8.66亿户。

在网络基础设施方面,2024 年,千兆光网建设有序推进,新建 光缆线路长度856.2万公里,光纤 接入(FTTH/0)端口达到11.6亿 个,占比提升至96.5%;5G网络建 设深度覆盖,5G基站达425.1万 个,占移动电话基站总数的33.6%; 数据中心建设协调推进,互联网数 据中心机架数量达83万个,并提 升算网协同和调度能力。

(来源:中国新闻网)

